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Постановка проблеми. Протягом другої 
половини ХХ століття у камерній музиці посту-
пово змінюється роль виконавця. Якщо в період 
модернізму виконавець здебільшого виступав 
посередником між авторським задумом і слуха-
чем, то сучасна композиторська практика деда-
лі частіше наділяє його функціями співтворця 
або навіть партнера у творчому процесі. Як зазна-
чає Майкл Найман, цей феномен спричинив «роз-
фіксування відносин» між композитором, твором 
і виконавцем, перетворивши виконання на лабо-
раторію, а не репрезентацію [7]. Цей процес 
засвідчує ширший зсув у культурній парадигмі, 
де виконання стає формою пізнання і комунікації. 
Дослідники підкреслюють, що процес виконан-
ня у сучасній музиці перестає бути другорядним 

щодо партитури, яка набуває статусу відкрито-
го тексту, наділеного елементами варіативності, 
тілесності та імпровізаційного ризику. У цьому 
контексті особливої актуальності набуває ана-
ліз різних стратегій досягнення виконавської 
свободи у творчості представників композитор-
ських шкіл кардинально різних традицій, оскіль-
ки порівняльна перспектива дає змогу просте-
жити трансформацію статусу виконавця та пере-
осмислити межі фіксованого і відкритого музич-
ного текстому.

Метою статті є виявити методи реалізації ідеї 
виконавської автономності у трьох концепту-
ально споріднених композиціях: «Water Walk» 
Джона Кейджа (1959), «Water Concerto» Таня 
Дуня (1998) та «Musica Pura» Олега Безбородька 
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(2010). Незважаючи на спільний символічний 
мотив води як джерела акустичної дії, енергетич-
ного імпульсу та образу очищення, ці твори пред-
ставляють різні культурні парадигми: від кон-
цепту «відкритого часу» у Кейджа до ритуаль-
но-синтетичних рішень Таня Дуня й іронічного 
інтелектуалізму у Безбородька.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання виконавської автономії, перформатив-
ності та переосмислення ролі виконавця актив-
но розробляються у світовій і, меншою мірою, 
в українській музикознавчій літературі. Одні-
єю з класичних праць із теорії експерименталь-
ної музики є монографія М. Наймана «Експе-
риментальна музика: від Джона Кейджа і далі» 
(«Experimental Music: Cage and Beyond»), яка 
розглядає вплив Джона Кейджа на зміну уяв-
лень про музичну форму, авторство та інтерпре-
тацію. Джеймс Притчет у праці «Музика Джо-
на Кейджа» («The Music of John Cage») звертає 
увагу на складну діалектику між структурова-
ністю і випадковістю у творчості композитора. 
Він розглядає його твори «Water Music» (1952) 
та «Water Walk» (1959) як експерименти з при-
родною стихією, які підсилюють аспект випад-
ковості, делегуючи відповідальність виконав-
цю, проте не скасовуючи роль композитора [8]. 
Серед новітніх досліджень особливу увагу при-
вертає ґрунтовна біографія Джона Кейджа — 
«Begin Again» Кенета Сильвермана. Це дослі-
дження репрезентує хронологію життя й твор-
чості Джона Кейджа та докладно аналізує етапи 
формування його світогляду — від ранніх пошу-
ків у формі до ідей структурованої випадковості, 
індетермінізму та «відкритої форми». Сильвер-
ман підкреслює, що відмова Кейджа від автори-
тарної позиції композитора та прагнення до ради-
кальної демократизації творчого процесу стали 
основою нової етики виконавської автономії [9].

Не менш значущою є колективна праця 
«Writings Through John Cage’s Music, Poetry, 
and Art» під редакцією Дейвіда Бернстина і Кри-
стофера Гетча (2001), яка подає міждисциплі-
нарний аналіз Кейджових ідей у музиці, літера-
турі, театрі та візуальному мистецтві. У збірни-
ку наголошується, що музичний текст у Кейджа 
не є фіксованим витвором, він існує як процес, 

відкритий до різноманітних тлумачень. Особли-
ву увагу автори приділяють інтермедіальній при-
роді його естетики, яка сприяла розвиткові чис-
ленних міждисциплінарних практик. За Бернсти-
ном, структурована випадковість у творах Кей-
джа не знищує форму, а навпаки — дозволяє їй 
постійно оновлюватися через залучення вико-
навця як співтворця сенсу, що актуалізує про-
цес виконання як головний об’єкт аналітичного 
розгляду [11].

Розглянуті джерела, присвячені ідеям Джона 
Кейджа, демонструють, що його концепції від-
критої форми та індетермінізму стали ключови-
ми для змін у розумінні сучасної музичної творчо-
сті. Завдяки цим підходам музика вийшла за межі 
традиційної моделі, де композитор мав головну 
роль, а виконавець лише точно відтворював задум. 
Натомість почала формуватися нова система вза-
ємодії, у якій композитор, виконавець і сам твір 
рівноправно беруть участь у створенні худож-
нього результату.

Варто зазначити, що подібні ідеї знаходять 
відгук і в українському музикознавстві. Хоча ця 
тема ще не є широко дослідженою, дедалі біль-
ше авторів звертають увагу не лише на технічні 
особливості творів, а й на глибші ідеї, що лежать 
у їх основі. Зокрема, українські дослідники вивча-
ють, як сучасна музика поєднується з візуальни-
ми, театральними й літературними елемента-
ми, формуючи нову мистецьку естетику. У цьо-
му контексті виконавська свобода розглядається 
як важлива частина художнього висловлювання. 
У дисертаційній роботі Асматі Чібалашвілі ана-
лізується синтез музики з перформансом, візу-
альними та текстовими елементами, характер-
ний для камерної творчості Олега Безбородь-
ка. Авторка підкреслює, що композитор актив-
но залучає виконавця до формування змістових 
рівнів твору, зокрема через інструментальний 
театр, текстові вставки та відкриту партитурну 
структуру [2].

У статті Микити Перцова всебічно проана-
лізовано постмодерний стиль Олега Безбородь-
ка, для якого характерно поєднання іронічності, 
цитатності, програмності та високого рівня сво-
боди виконавця. Автор висвітлює основні риси 
композиторської мови Безбородька через призму 
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сучасних постмодерних тенденцій в українській 
музиці, особливо підкреслюючи роль інструмен-
тального театру, багатошарових смислів та ігро-
вих стратегій інтерпретації. Перцов приділяє 
особливу увагу проблемі виконавської варіатив-
ності та наголошує на значущості особистісного 
підходу виконавця, необхідності прояву актор-
ських здібностей та створення власної версії тво-
ру. Він зазначає, що «подібна риса пов’язана з тими 
тенденціями, що наявні в сучасному просторі, 
де провідну роль відіграє візуальне сприйнят-
тя» [1, с. 137]. У результаті саме відкритість форми, 
а також поліваріантність сценарних рішень у поєд-
нанні з перформативними елементами забезпе-
чують унікальність кожної інтерпретації твору 
Безбородька, перетворюючи виконання на інди-
відуальний акт співтворчості. Усе зазначене дає 
підстави розглядати твори Безбородька як від-
критий художній простір, який спонукає вико-
навця до співтворчості, а кожен перформанс — 
як унікальний акт актуалізації багатошарово-
го змісту. Варто підкреслити, що індетерміно-
вані виконавські практики в музиці сучасних 
українських композиторів — це не просто запо-
зичення ідей із західної (зокрема кейджівської 
та посткейджівської) традиції. На нашу думку, 
вже у 2000–2010-х роках в українській компози-
торській школі почали формуватися власні під-
ходи до перформативності та інтермедіальності. 
У цих творах роль виконавця поступово розши-
рюється, виходить за межі звичної інтерпретації.

У контексті сучасних досліджень творчості 
Таня Дуня особливої уваги заслуговує праця Луї-
са Бітенкурта, який пропонує перформативно-ет-
нографічний аналіз «Water Music» як унікального 
прикладу інструменталізації води в сучасній музи-
ці. На відміну від більшості оглядів, що фокусу-
ються на концептуальних чи символічних аспек-
тах, Бітенкурт детально розглядає процес оволо-
діння «водною» перкусією з точки зору виконав-
ця і композитора: «“Water Music” — це музичний 
і візуальний твір, що досліджує потенціал води 
як музичного інструмента, або, іншими слова-
ми, інструментальність води. <…> “Water Music” 
пронизаний креативністю на різних рівнях — 
від композиції (оригінальний підхід Таня Дуня 
до інструментальності води) до виконання 

(матеріалізація загальних ідей партитури у звук 
та музику з боку виконавця)» [3, p. 2]. Дослідник 
наголошує, що до Таня Дуня жоден композитор 
західної традиції не здійснював настільки ціліс-
ної, системної експлуатації води як повноцінного 
музичного інструмента. При цьому композитор 
вимагає від виконавця оволодіння новою техні-
кою та творчого підходу до конструювання бага-
токомпонентної установки та формування влас-
ного сценарію виконання твору. Бітенкурт окрес-
лює цю стратегію як «трансформаційну креатив-
ність», яка «зрештою приводить до появи нових 
структур (наприклад, водної перкусії)» [3, p. 3].

Особливу увагу автор приділяє питанням 
імпровізації, індивідуальної побудови музичного 
матеріалу, креативного використання знайдених 
об’єктів, а також свободі у виборі та послідовності 
виконання фрагментів: «Створюючи такі мож-
ливості для сольної версії композиції, Тань Дунь 
надає виконавцеві величезну свободу, яка водно-
час слугує каталізатором креативності і може ста-
новити загрозу для цілісності твору щодо зв’язку 
його частин як композиції. <…> На мою думку, 
автономія, яку надав композитор, є також своє-
рідним запрошенням до співтворчості та креатив-
ного самовираження виконавця» [3, p. 13]. Таким 
чином, у дослідженні Бітенкурта «Water Music» 
Таня Дуня постає як простір для індивідуально-
го експерименту й співтворчості, що наближує 
цю практику до Кейджової індетермінованості, 
проте переносить її у сферу тілесного, імпрові-
заційного, технічно й семантично новаторсько-
го перформансу.

Попри те, що існує чимало досліджень, при-
свячених творчості окремих композиторів, комп-
лексне порівняння творів «Water Walk», «Water 
Concerto» та «Musica Pura» саме в контексті 
виконавської автономії досі не здійснювало-
ся, тому звернення до цього аспекту є актуаль-
ним і може відкрити нові перспективи для розу-
міння сучасної музичної практики. Наявні пра-
ці описують окремі твори лише у межах різних 
естетичних парадигм — авангардної, міжкуль-
турної та постконцептуальної, не порівнюю-
чи їх як такі, що об’єднані спільним матеріаль-
ним і семантичним ядром. Такий підхід доз-
воляє виявити ширшу еволюцію виконавської 



186

ARTISTIC PRACTICES AT THE INTERSECTION OF TRADITIONS

Art Research of Ukraine, 2025. Vol. 25

свободи — від структурованої випадковості 
через духовно-ритуальну дію до концептуаль-
ної рефлексії.

Виклад основного матеріалу. Вибір цих трьох 
композицій обумовлений їх спільною тематикою 
та контрастністю культурних та естетичних кон-
текстів. В образі води кожен автор знайшов влас-
ну інтерпретацію: для Джона Кейджа вода висту-
пає засобом звукового експерименту, для Таня 
Дуня — носієм духовної пам’яті та інструмен-
том міжкультурного діалогу, а Олег Безбородь-
ко репрезентує воду як атрибут ритуального очи-
щення, що перетворюється на метафізичний жест 
у руслі постконцептуального мислення. Аналіз 
цих творів у хронологічній послідовності доз-
воляє відстежити поступову зміну трактування 
виконавської свободи — від регульованої випад-
ковості авангардного мистецтва до усвідомле-
ної автономії сучасного виконавця як мислячого 
суб’єкта. Кожен з композиторів сформував власну 
модель взаємодії між авторським задумом і вико-
навською інтерпретацією, пропонуючи унікаль-
не бачення води як звукової матерії, сакрального 
посередника або знакової структури з концепту-
альним навантаженням.

Джон Кейдж у творі «Water Walk» радикаль-
но переосмислює поняття самої музики, виво-
дячи її за межі інструментальної традиції та від-
мовляючись від звичних уявлень про звучання. 
Композитор створює ситуацію, де «будь-який 
звук може стати музикою» [8]. Твір був напи-
саний для телевізійного формату, що зумовило 
його відкритість до реакції глядачів, сценічну 
видовищність та акцент на жесті як елементі пер-
формансу. Функції інструментів або джерел зву-
ку виконують побутові предмети, такі як ванна, 
радіо, кавоварка, квіти, льодогенератор, склян-
ки з водою. Попри зовнішню імпровізаційність, 
композиція має сувору часову структуру, що скла-
дається з 154 послідовних дій, синхронізованих 
із таймкодом. Це створює парадоксальне поєднан-
ня фіксованої форми та непередбачуваного зву-
чання, оскільки водна стихія реагує на темпера-
туру, амплітуду жесту і матеріал посудин. У при-
мітках до партитури Кейдж зазначає: «запустіть 
секундомір і далі виконуйте дії якнайточніше 
відповідно до партитури», тобто часові вказівки 

мають виконуватися з максимальною точністю, 
хоча «часові позначки не передбачають абсолют-
ної точності» і допускають варіативність резуль-
тату [4]. Тут відображається характерна модель 
виконавської автономії: свобода не у виборі змі-
сту, а у способі взаємодії з матеріалом. Викона-
вець повинен точно дотримуватися структури, 
але кожен жест запускає індивідуальну, непов-
торну звукову реакцію води.

Вода у творі Кейджа функціонує як чистий 
акустичний матеріал, що чинить опір повному 
контролю. Вона не є метафорою чи символом, 
це «готовий звук», природна субстанція, яка роз-
криває себе лише в момент взаємодії з дією. Таким 
чином, «Water Walk» формує виконавця ново-
го типу — експериментатора, який не інтерпре-
тує нотний текст, а досліджує реакції матеріалу 
в реальному часі. Фізична плинність та неперед-
бачуваність води забезпечують той рівень авто-
номії, де дія важливіша за результат, а структу-
ра існує для того, щоб непередбачуваність мог-
ла розгорнутися в межах чіткої форми. Це одна 
з перших композицій, у яких свобода виконавця 
постає як участь у процесі структурованої випад-
ковості — автономія дії в умовах матеріального 
опору та фізичної непередбачуваності.

У «Water Concerto» Тань Дунь переносить 
матеріальність води в іншу семантичну площи-
ну. На відміну від Кейджа, який трактує воду 
як джерело шумових ефектів і непередбачува-
ності, Тань Дунь репрезентує її як живу субстан-
цію, укорінену в культурну пам’ять та ритуаль-
ний досвід: «вода перетворюється на справж-
ній інструмент, чия роль — не лише звучати, 
а й створювати простір для ритуалу, руху і світ-
ла» [6]. Твір є частиною його концепції «орга-
нічної музики», де природні стихії виступають 
співтворцями музичної події. Партитура напи-
сана зі структурною точністю, але неповторність 
звучання формується жестами виконавця: амп-
літудою руху, силою занурення, швидкістю вза-
ємодії з поверхнею води. У трьох великих чанах, 
споряджених мікрофонами, вода реагує на кож-
ний дотик — не тільки акустично, а й візуально. 
Вона чинить опір, резонує, змінюється, і в цій вза-
ємодії виникає простір виконавської автономії. 
На відміну від «Water Walk», де свобода полягає 
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у дії всупереч матеріалу, у «Water Concerto» авто-
номія ніби формується в процесі діалогу: викона-
вець слухає воду не менше, ніж грає на ній. Зна-
чний драматургічний ефект створює візуаль-
на компонента — блиск води, світлові відбиття, 
хореографічні рухи рук. У такому підході свобо-
да виконавця полягає у пластичності, точності, 
внутрішній інтонації руху, завдяки чому вибу-
довується автономія іншого типу через свободу 
вираження. Якщо у Кейджа вода створює непе-
редбачуваність, то у Таня Дуня вона стає спів-
творцем події, медіумом тілесного та духовного 
співналаштування.

У «Musica Pura» Олега Безбородька вода набу-
ває найбільш абстрактного та концептуального 
значення. На відміну від двох попередніх творів, 
де вода звучить і формує акустичну тканину, тут її 
роль максимально дистанційована від звуку. Вода 
функціонує як символ очищення, знак повернен-
ня до «нульової точки», де музика звільняється 
від власного матеріалу. Це ритуал дематеріаліза-
ції звучання, що водночас не заперечує матеріаль-
ності самої дії. Як зазначає М. Перцов, твори Оле-
га Безбородька «передбачають велику віддачу 
від музикантів, які мають ставати не лише вико-
навцями-інтерпретаторами, а й акторами, чиє 
індивідуальне прочитання є неодмінним компо-
нентом гри» [1, с. 137]. Структура твору є відкри-
тою: партитура подана як сценарій, який пропо-
нує, а не наказує послідовність дій. Удар ложками 
по мисках з водою, очищення інструментів, про-
дування беззвучних мундштуків, декламація тек-
стів про «чисту музику» — усі ці дії функціону-
ють як метамузичні жести, що ставлять під сумнів 
межу між музикою і немузикою. В цій відкритості 
формується нова якість виконавської автономії: 
свобода смислотворення. Виконавці не просто 
варіюють темп чи жести, як у Кейджа або Таня 
Дуня, — вони визначають драматургічну логі-
ку твору, його концептуальний зміст, взаємодію 
тексту, тиші та дії. Виконавець стає мислителем 
і співдослідником, а виконання — актом філо-
софського осмислення музичності. Таким чином, 
вода у «Musica Pura» зберігає свою матеріаль-
ність, але перетворюється на ідею: не звук, а знак 
очищення, межа, яка відділяє музику як звучан-
ня від музики як мислення. Цей твір представляє 

найвищий ступінь автономії: свободу не жесту 
чи вираження, а свободу визначати, що саме вва-
жати музичною подією.

Узагальнюючи, можна визначити послідовний 
перехід моделей автономії виконавця у трьох тво-
рах: у «Water Walk» Джона Кейджа домінує авто-
номія дії — виконавець експериментує з матеріа-
лом у межах чіткої структури; у «Water Concerto» 
Таня Дуня автономія зміщується до площини 
вираження, де ритуалізована взаємодія з водою 
відкриває простір для особистісної інтерпрета-
ції; у «Musica Pura» Олега Безбородька свобода 
підноситься до рівня смислотворення — вико-
навець стає співтворцем концепції, визначаючи 
драматургічну логіку твору. Таким чином, еволю-
ція автономії простежується як перехід від мате-
ріальної взаємодії через ритуальну дію до концеп-
туальної рефлексії.

Висновки. Аналіз трьох композицій — «Water 
Walk» Джона Кейджа, «Water Concerto» Таня 
Дуня та «Musica Pura» Олега Безбородька — 
засвідчив, що образ води у музиці ХХ–ХХІ сто-
літь виступає тематичним мотивом і визначаль-
ним драматургічним принципом, який структу-
рує форму твору та типи виконавської присут-
ності. Вода, відповідно до авторських інтенцій, 
реалізується як фізична субстанція та джерело 
структурованої випадковості (Кейдж), як акус-
тичний і духовний медіум, пов’язаний із ритуалом 
(Тань Дунь), та як концептуальний знак очищен-
ня й саморефлексії (Безбородько).

Проведене порівняння дозволяє окреслити ево-
люцію моделей виконавської автономії: від свободи 
дії у межах структури («Water Walk») — через риту-
алізовану експресію та індивідуальне вираження 
(«Water Concerto») — до смислової співтворчості 
й визначення самої концепції твору («Musica Pura»). 
Ці стратегії ілюструють поступову деконструк-
цію традиційної ієрархії «композитор — текст — 
виконавець», утверджуючи нові моделі партнер-
ства й взаємодії у художньому процесі.

Новизна роботи полягає у тому, що вперше 
здійснено цілісний міжкультурний аналіз зазна-
чених творів у спільному аналітичному полі, 
що дозволило простежити трансформацію обра-
зу води та виконавської свободи і виявити універ-
сальні тенденції сучасного музичного мислення.
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Перспективи подальших досліджень пов’язані 
з розширенням тематики дослідження (зокрема, 
звернення до інших природних стихій), а також 
із глибшим вивченням практик виконання, 
включаючи емпіричний аналіз інтерпретацій, 

інтерв’ю з виконавцями й спостереження за про-
цесами підготування творів. Важливим напря-
мом є і дослідження рецепції західних і східних 
традицій у сучасному українському музичному 
середовищі.
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HOU SIRUI
THE CONCEPT OF WATER IN INTERCULTURAL MUSICAL DISCOURSE:  

MODELS OF PERFORMATIVE AUTONOMY
Abstract. The article examines the phenomenon of water as a conceptual, acoustic, and dramaturgical factor in contemporary 

intercultural musical discourse through the lens of performative autonomy. A comparative analysis is conducted of three com-
positions conceptually related to water: Water Walk by John Cage, Water Concerto by Tan Dun and Musica Pura by Oleh Bezbo-
rodko. It is established that in these works water functions not only as a material for experimentation but also as a bearer of ritual, 
symbolic, and metaphysical meanings, which in turn expands the boundaries of performative freedom. The study demonstrates 
that in Cage’s work water is foregrounded as a physical object and a source of structured randomness; in Tan Dun’s, as a medium 
between corporeality and spirituality; and in Bezborodko’s, as a conceptual sign of the purification of music from materiality. 
Accordingly, three models of performative autonomy are identified: freedom of action (Cage), freedom of expression (Tan Dun), 
and freedom of meaning-making (Bezborodko). It is argued that the image of water in these compositions becomes a distinctive 
marker of contemporary reflection on the performer’s role and the principles of musical form, while simultaneously outlining the 
gradual deconstruction of the “composer—text—performer” hierarchy. The importance of integrating the Ukrainian experience 
into global discourse is emphasized, along with the prospects for studying other natural elements in the musical art of the twen-
tieth and twenty-first centuries.

Keywords: performer autonomy, structured indeterminacy, the concept of water, ritual, materiality of sound, musical performance.
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